

# С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ, ТОВАРИЩИ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СЛАВОСТЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИнстИТУТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

Газета  
основана  
1 января 1965 г.

№ 27 (866)

ВТОРНИК

3

НОЯБРЯ  
1987 г.

Цена 1 коп.



## ОКТЯБРЬ В НАШЕЙ СУДЬБЕ

рал ВЦИК и создал первое Советское правительство—Совет Народных Комиссаров во главе с В. И. Лениным. Советская власть вспыхнула в союзе с беднейшим крестьянством во главе с В. И. Лениным. В итоге свержения власти буржуазии и помещиков было создано Советское социалистическое государство. После штурма Зимнего и ареста Временного правительства II Всероссийский съезд Советов по докладу В. И. Ленина принял Декрет о мире и Декрет о земле. Съезд изб

были ее первые шаги. К марта 1918 года власть рабочих и крестьян утвердилась повсеместно—от западной границы, где еще шла война с Германией и ее союзниками, до Сибири и Дальнего Востока.

Победа социалистической революции в Петрограде и в Москве стала началом торжественного шествия Советской власти по всей России, в ходе которого совершились национализация земли, банков, промышленности, транспорта, слом старого государственного аппарата. В январе 1918 года III Всероссийский съезд Советов принял ленинскую Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа. Этот исторический документ лег в основу первой Советской Конституции.

Так родилась Советская власть в России. Таковы

города принимали активное участие в ликвидации этого монархического заговора, в упрочении Советской власти в Сибири. Но силы старого мира не хотели смириться с победой социалистической революции в России. Советский народ, свергнув власть помещиков и капиталистов, страстно желал одного—строить мирную, новую, счастливую жизнь. Для этого он ценой громадных усилий под руководством большевиков, при твердой и прозорливой позиции В. И. Ленина вырвался из жесткой и бессмыслицы первой мировой войны после заключения Брестского мира.

М. БУДАРИН,  
доктор историч. наук,  
профессор,  
(Продолжение на 2 стр.).



В. И. ЛЕНИН. 1 мая 1920 года.

## Волна мира

24 ОКТЯБРЯ по решению Всемирной конференции за запрещение ядерного оружия в День ООН и в связи с традиционной международной неделей действий за разоружение (24–31 окт.) проводилась акция «Волна мира».

В Омске 24 октября в 12 часов на площади у Музыкального театра состоялась антивенная манифестация молодежи города.

В это же время в главном корпусе нашего института прошел митинг, посвященный борьбе за мир.

## Стали коммунистами

В КАДЫХ праздника 70-летия Великого Октября вступили в члены партии студенты Ольга Прияткина (3 курс ХГФ), Елена Шульга (4 курс, ф-нч, кл.), Александр Шнейдер (3 курс ЕГФ); зам. декана исторического факультета Ю. В. Маковский, заведующая кафедрой педагогики Н. В. Васильева.

3 НОЯБРЯ в актовом зале института (наб. Тухачевского, 14) состоится праздничный вечер, посвященный 70-летию Великого Октябрьской социалистической революции.

Начало в 18 часов.

7 НОЯБРЯ студенты, преподаватели и ветераны нашего института примут участие в праздничной демонстрации, посвященной Великому Октябрю.

## ОКТЯБРЬ В НАШИХ ДЕЛАХ

### ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

СТУДЕНТЫ исторического факультета сной Армии. Лекции сопровождаются по-во Дворце культуры «Рубин» для участников художественных и документальных школ Октябрьского района ведут фильмы.

Первая лекция об И. Ф. Арманд—дательница международного женского, рассказы о соратниках В. И. Ленина, об участниках Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны, видных деятелях большевистской партии, талантливых военачальниках Кра-

птии продолжает работу.

### ХУДОЖЕСТВЕННО-ГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

В МОСКВЕ в Центральном выставочном зале состоялась третья Республикаанская выставка работ учащихся школ, педагогических училищ, студентов и преподавателей художественно-графических факультетов педагогических институтов.

На выставку представили работы более 60 авторов—преподавателей и студентов нашего института.

Омский ХГФ назван среди лучших факультетов Российской Федерации. Он награжден премией в размере 1000 рублей.

Персональной премией

(50 рублей) отмечена типографская работа студента заочного отделения ХГФ нашего института Юрия Медведева.

28 ОКТЯБРЯ в 13 часов в выставочном зале института (Партизанская, 2) открылась отчетная выставка плензрных работ студентов 1, 2 и 4 курсов.

Это итог учебной, летней практики студентов, которая проходила в Чернолесье, Таре, Тобольске.

Среди многочисленных этюдов, представленных на выставке, выделяются работы студентов Елены Гри-

горьевой, Геймрана Баймуханова, Натальи Дудиной, Сергея Судакова, Александра Гавриленко, Андрея Потапова, Игоря Тюрина. За лучшие работы студенты награждены подарками.

Сегодня, 3 ноября, в 17 часов в Доме художника (Лермонтова, 8) открылась областная выставка произведений омских художников «Художники — Октябрь». Активное участие в ней приняли преподаватели ХГФ нашего института.

Уважаемые студенты, преподаватели! Приходите на выставку!

### ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

НА ЗАНЯТИЯХ по практике речи студенты проводят открытые уроки по темам: «70 лет Великого Октября», «Ленин и Октябрь», «70 лет, пройденные страной».

В НОЯБРЕ начинает ра-

боту клуб интернациональной дружбы (КИД). Руко-

водитель Е. С. Годинер. Приглашаем всех желающих.

70-ЛЕТИЮ Октября посвящены курсовые политинформации. Их провели преподаватели Г. А. Порхунов и В. С. Бойко.

### ФАКУЛЬТЕТ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ

ВСТРЕЧЕЙ с лучшей агитбригадой — учащимися школы № 92 г. Омска открылся на факультете клуб интернациональных встреч. В канун праздника пройдут встречи студен-

тов с воинами-интернационалистами.

ЮБИЛЕЮ Родины посвящены курсовые собрания, которые прошли 2–3

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ДОРОГИЕ товарищи!  
Поздравляем вас с юбилеем нашей Родины — 70-летием Великой Октябрьской социалистической революции.

Желаем успехов в вашей учебе, работе, общественных делах. Выражаем надежду, что время решительных действий, в которое мы живем сейчас, будет способствовать выражению свежей мысли, оригинального подхода к проблемам нашей жизни, новаторским предложениям.

Будьте всегда верными себе и избранному пути. Достойно продолжайте революционное дело Октября!

Партком  
Комитет ВЛКСМ

Ректорат  
Профком

## ШЕСТИГРУППА — 55

В 1932 году постановлением Совета Народных Комиссаров был основан Омский государственный педагогический институт имени А. М. Горького. За 55 лет своего существования институт подготовил более 30 тысяч специалистов для народного образования страны.

Обучение студентов ведут 40 кафедр, на них работают 410 преподавателей, в числе которых 7 докторов наук и профессоров, 175 кандидатов наук и доцентов. Сейчас на восьми факультетах обучается до 8 тысяч студентов.

Институт имеет заочное отделение, где обучается более 3 тысяч студентов, подготовительное отделение с ежегодным набором до 200 человек.

В институте ежегодно проводятся научные конференции преподавателей и студентов. В сентябре 1987 года прошла Всесоюзная конференция по применению ЭВМ в преподавании физики. Проводятся недели физики, химии, истории, географии. Многие студенты работают в научных кружках, занимаются исследовательской работой, литературным твор-

ением. В связи с внедрением информатики в учебный процесс институт перешел на работу по новым учебным планам.



(Продолжение.  
Начало на 1 стр.).

ОДНАКО империалисты не желали признать существование молодого государства рабочих и крестьян. Все злые и черные силы международного империализма обрушили свой крестовый поход на нашу Родину. В ту пору вдохновитель интервенции военный министр Великобритании Уинстон Черчилль требовал: «...задушить большевистского младенца в его колыбели». В Мурманске, Владивостоке, в Средней Азии появились интервенты — англичане, американцы, японцы. Украина, Белоруссия, Прибалтика оказались под властью германских захватчиков. Ареной ожесточенных классовых боев стала наша Сибирь. В Поволжье, на Урале, в Сибири начался мятеж белохвостов, поддержаный рус-

## ОКТЯБРЬ В НАШЕЙ СУДЬБЕ

ским белогвардейцами. К лету 1918 года три четверти территории нашей страны были захвачены врагами.

Страна стала военным лагерем. Во главе обороны Страны Советов сидел В. И. Ленин. Под его руководством создавалась Красная Армия. Среди руководящих политических работников, ставших видными комиссарами в Советских Вооруженных Силах, был наш земляк В. В. Куйбышев. В ряды советских полководцев, военачальников влились и профессиональные революционеры такие как М. В. Фрунзе. Связали свою судьбу с Красной Армией, прошли с ней славный путь побед офицеры старой армии, в числе которых был наш замечательный земляк Д. М. Карбышев. Для отпора нашествию интервентов и белогвардейцев советское командование образовало Восточный фронт, который летом и осенью 1918 года стал главным фронтом. В. И. Ленин писал: «Судьба революции решается на востоке... Колчак — становой хребет контролеволюции». В Поволжье была сформирована 5 армия, которая потом пронесла свои

победные знамена до Байкала, завершила разгром интервентов и колчаковцев. Но трудной была эта борьба советских людей с врагами. Главной ударной походной силой антисоветского похода стала армия адмирала Колчака, которая состояла из хорошо вооруженных 400-тысячных подразделений. Колчаковские тылы охраняли 150 тысяч японских, английских и американских солдат. Английский генерал Нокс, который пришел в августе 1918 года в своем вагоне из Владивостока в Омск ставленнику Атланты «верховного правителя России» Колчака, писал: «Мы доставили в Сибирь сотни тысяч винтовок, сотни миллионов патронов, сотни орудий и тысячи пулеметов, несколько сот тысяч комплектов обмунирования и снаряжения. Каждый патрон, выпущенный русским солдатом в течение этого года в большевиков, сделан в Англии...».

Когда «правитель омский» начал наступление по 2000-километровому фронту и когда его войска рвались в Пермь, за 1200 верст от Перми на востоке, в Омске, рабочие вспомнили земляков, сделанных в плену большевиками.

Подпольщиками подняли вооруженное восстание 22 декабря 1918 года. Что же подвигнуло их на эту борьбу?

К. Маркс писал, что идея, овладевшие массами, становится материальной силой. Великие идеи Октябрьской социалистической революции, овладевшие умами омских пролетариев, были бессмертны и ненебрежимы. Восстания пролетариев нашего города 22 декабря 1918 года и 1 февраля 1919 года закончились поражением. Но они расшатывали колчаковский режим. Как память об этих героических событиях в центре нашего города, на площади им. В. И. Ленина, стоит памятник скульптора Виноградова, выражющий гордую символику. Падает рабочий, сраженный пулей. А женщина поддерживает раненого борца и несет знамя победы. Это Родина-матерь привела в Омск в ноябре 1919 года красные полки, которые пропесли знамя победы до Тихого океана.

М. БУДАРИН,  
доктор историч. наук,  
профессор.

(Продолжение следует).

## Студенты — на субботнике

ДНЕМ удивительного труда стала суббота 17 октября. Студенты и преподаватели института безвозмездно трудились в честь 70-летия Великого Октября.

В этот день студенты исторического и физического факультетов оказали помощь строителям объединения «Стройдеталь» и ССУ-5. Студенты математического факультета работали на теп-



лично-парниковом комбинате. Часть студентов убирали территорию института, закрепленную за физкультуристами, наводили порядок в учебных аудиториях: углажили окна, мыли полы. Был выполнен большой объем работы.

На снимке: студенты на субботнике.

Фото С. БИРЮКОВА.



## МЕСТО ВСТРЕЧИ — СПОРТЗАЛ

С НЕТЕРПЕНИЕМ ждали мы встречу ветеранов спорта — выпускников прошлых лет с нынешними студентами — спортсменами. И она состоялась: традиционная, знаменательная, посвященная в этом году 70-летию Великого Октября и 55-летию со дня образования нашего института.

В нарядно украшенный спортивный зал входят выпускники института 60-, 70-, 80-х годов: баскетболи-

стры Л. Д. Елизарова, Г. П. Наточий, Л. П. Белоконь, К. Ф. Баранов, А. В. Гаврилов, В. И. Клепиков; волейболисты Н. М. Суязова, С. А. Морозова, Е. Игнатьева — спортсмены, неоднократно защищающие в прошлом спортивную честь родного вузза. Они пришли сюда вспомнить былое, познакомиться с нынешним поколением студентов-спортсменов, передать им символическую эстафету, дать напутствие на-

будущие спортивные сражения.

А потом был праздник! Парад, цветы, приветствия, взволнованые слова и слезы на глазах ветеранов спорта. И, конечно, товарищеские матчи! Они прошли по волейболу и баскетболу между выпускниками и студентами. Победили более опытные — выпускники. Их игра отличалась техникой, тактическим мастерством, азартом и жаждой борьбы! Молод-

цы, ветераны!

Встреча, для проведения которой проявили большую активность тренеры Л. Е. Ольшевская, А. Д. Бердинкова, Л. М. Дурова, заключена. Переезжая еще одна странничка спортивной летописи нашего института. Верим, что их еще много будет впереди. И сколько бы ни проходило лет, место встречи остается неизменным — спортивный зал Омского педагогического.

С. ОЛЬШЕВСКИЙ,  
старший преподаватель кафедры физвоспитания.

## В ПАРТКОМЕ

СОСТОЯЛОСЬ очередное заседание партийного комитета института. Рассматривались вопросы о приеме в члены КПСС; о выборе секретаря комитета ВЛКСМ; о подготовке к празднованию 70-летия Великого Октября; о начале занятий в сети политического просвещения; о руководстве комитета ВЛКСМ, зональной школы работой ССО и задачах по приятию им педагогической направленности.

По последнему вопросу партийный комитет и комитет ВЛКСМ постановили:

одобрить в целом работу комитета ВЛКСМ, зональных штабов по формированию деятельности стройотрядов;

в соответствии с «Основными направлениями перестройки высшего и среднего специального образования в стране» в 1987—1988 учебном году при формировании стройотрядов перенести центр тяжести на создание отрядов по профилю вуза. С этой целью: 480 из 760 студентов, объединенных в отряды, направить для работы в пионерские лагеря; для руководства отрядами комитету ВЛКСМ совместно с Дворцом пионеров и школьников открыть школу по подготовке старших пионервожатых и старших воспитателей из студентов 3—4 курсов, имеющих опыт пионерской работы; для руководства отрядами в Чернолученско-Красноярской зоне создать зональный штаб; руководство всей работой по созданию педагогических студенческих отрядов поручить коммунисту А. А. Петрушевичу; строительные отряды на базовых курсах сформировать до 1 февраля 1988 года.

## СПОРТ

27 ОКТЯБРЯ в институте прошла традиционная легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню рождения ВЛКСМ.

Первое место заняла команда студентов ЕГФ. Второе — команда факультета иностранных языков. Третье — сборная команда лыжников.

## Хозяйки поезда

### Почетный ветеран

В ЧЕСТЬ 70-летия Великого Октября и 55-летия со дня основания нашего института присвоено звание «Почетный ветеран института» девятнадцати сотрудникам, находящимся на заслуженном отдыхе, проработавшим в институте 30 и более лет и принимавшим активное участие в трудовой и общественной жизни. Среди них Ф. Г. Кропачева, Р. И. Синкорский, Н. Л. Просин, Г. А. Третьяк. Из числа работающих ветеранов почётного звания удостоены: Л. И. Васильева, В. И. Смирнова, Н. Ф. Орueva, М. Е. Бударин, Л. Б. Штраупенин, Т. В. Максименко и другие. Всего 17 человек.

В книгу Почета института занесены Е. И. Ошевская и Л. И. Чинакова, все ректоры института, работавшие в разные годы

реализовано газет и журналов на сумму 576 рублей, постельного белья — на 8206, чая — на 1880, лотерейных билетов — на 800 рублей. Прочитано: 65 сканеров, 98 лекций, сделано 23 сообщения. В награду получили 2257 благодарностей от 5000 пассажиров.

Хочется отметить хорошую работу комиссара Ларисы Колодиной, бойцов отряда Владимира Пятака, Ольги Лаврентьевой, Юлии Гуниной, Людмилы Трущенко, Ольги Бородиной.



Виктора Редько, Светланы Назаровой, Евгении Бритовой.

О делах нашего отряда «Экспресс» можно рассказывать и рассказывать. Однако стать проводником не так-то легко. Для этого необходимо пройти двухмесячные курсы, сдать соответствующие экзамены, проверить себя в стажировочной поездке, работать в полную силу в подготовительный период.

В нашем институте создается два отряда «Экспресс-88». Я уверена, что желающих найдется немало. Очень нужны нам парни в бригаде. Думайте, решайте, а мы с большим удовольствием будем ждать ваших заявлений.

Любовь КИЛИК,  
командир отряда  
«Экспресс-87».

На снимке: возвращение в Омск. Проводники студенты 4 курса математического факультета.

Фото студента В. Пятака.

## Экскурсия в профессию

В ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ дни мы побывали на экскурсии в лединституте. Как только переступили порог здания, почувствовали тепло, внимание, доброжелательность. Нас ждали, кто пришел готовились.

Г. И. Комарова рассказала нам об институте, его истории, факультетах, не-

навязчиво агитировала по-

лучающие спортивные сражения.

А потом был праздник! Парад, цветы, приветствия, взволнованые слова и слезы на глазах ветеранов спорта. И, конечно, товарищеские матчи! Они прошли по волейболу и баскетболу между выпускниками и студентами. Победили более опытные — выпускники. Их игра отличалась техникой, тактическим мастерством, азартом и жаждой борьбы! Молод-

цы, ветераны!

Встреча, для проведения которой проявили большую активность тренеры Л. Е. Ольшевская, А. Д. Бердинкова, Л. М. Дурова, заключена.

Переезжая еще одна странничка спортивной летописи нашего института. Верим, что их еще много будет впереди. И сколько бы ни проходило лет, место встречи остается неизменным — спортивный зал Омского педагогического.

С. ОЛЬШЕВСКИЙ,

старший преподаватель

кафедры физвоспитания.

Специальным выпускком газеты, посвященным абитуриентам, мы дополнили свои знания об институте. Экскурсия побудила многих из нас серьезно задуматься над выбором своей профессии.

Евгений МИЛЛЕНИН,  
Юрий ВОЛОБУЕВ,  
Надежда СМИРНОВА

и другие учащиеся школы № 2 р. п. Кормиловка. Всего 27 подписей.

Обл. типография  
Тираж 1000.

ПД02848 Зак. 2752

ИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ:

644099, г. Омск-99  
наб. Тухачевского, 14

ЗВОНИТЕ: тел. 23-49-76  
23-57-03